
TENDINŢE DE UNITATE .RELIGIOASĂ LA 
ROMÂNII DIN TRANSILVANIA ÎN TIMPUL 

REVOLUŢIEI DE LA 1848 

Gelu Neamţu 

Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania aduce un suflu cu totul nou nu 
numai din punct de vedere naţional şi social, ci ·'Şf sub aspect religios. Ideile 
revoluţionare pătrund adânc şi pe terenul· rnai conservator al celor două 
confesiuni româneşti. Bisericile ortodoxe şi greco•catolice din Transilvania 
ajung astfel, fără voia lor, într-o situaţie cu totul specială, la un pas de unificare 
şi de zămislire a unei noi religii - religia românească. 

Cel mai clar şi tranşant exprimă această aspiraţie August Treboniu 
Laurian în scrisoarea din 8 aprilie 1848, trimisă din Bucureşti redactorului 
George Bariţiu; punctul 2 al tezelor sale programatice glăsuia: „Românii să-şi 
aibă religia lor română, fără dezbinare în uniţi şi neuniţi. (Aşa numita unire cu 
ungurii catolici să se desfiinţeze). Toţi românii să fie numai de o lege 
românească" 1 • 

De remarcat că în acele vremuri, la unitate religioasă aspirau nu numai 
cercuri largi de credincioşi ai celor două confesiuni, ci şi patrioţi luminaţi, lideri 
ai revoluţiei româneşti ca S. Bărnuţiu, A. Şaguna, T. Cipariu, A.T. Laurian, 
Const. Romanu Vivu, Al. Papiu llarian, G. Bariţiu, Moise Fulea şi mai mulţi alţii. 

Aspiraţia în chestiune este cu atât mai demnă de atenţie şi reexaminare, 
cu cât, din orice unghi de vedere ar fi privită, ea se încadrează organic în tendinţa 
generală a românilor spre unitatea naţională. 

Unitatea a însemnat întotdeauna forţă (atunci când a fost realizată fără 
constrângere). 

O manifestare spontană a enoriaşilor greco-catolici din diferite zone ale 
Transilvaniei, imediat după izbucnirea revoluţiei, a fost aceea de a reveni în 
sânul bisericii ortodoxe strămoşeşti, din care spun ei, adesea au fost rupţi pe 
nedrept sau în mod silnic. Cea mai nouă colecţie de documente privind revoluţia 
de la 1848 din Transilvania, ne oferă numeroase exemple în acest sens2

• 

Astfel, este adusă la lumină cererea locuitorilor din Cobor adresată 
scaunului Cincu Mare şi prin aceasta Guberniului Transilvaniei, pentru a reveni 
la ortodoxism3 . 

1. Biblioteca Academiei Române. Bucureşti, Ms. 966. I. 181; CI. G. Bari( şi contemporamnii săi~ I, 
Bucureş1i. 1973, p. 145. 

2. Revoluţia dela 1848-1849din Transilvama, 1. Bucureşti, 1977, p.18. 
3. Ibidem. I, p. 329-330. 
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În martie 1848, îşi face impetuos intrarea în actualitate renunţarea la 
greco-catolicism a majorităţii locuitorilor satului Chier şi revenirea lor la ortodoxism 
(convertirea la greco-catolicism fusese făcută în urmă cu 14 ani), iar acum 
semnatarii memoriului adresat comitatului Arad glăsuiau: „Noi cele 202 familii 
semnatare, din cele circa 250 existente în comună nu ne-am regăsit liniştea 
sufletească în religia greco-catolică4 . 

Dar să ne oprim cu exemplele şi să subliniem un alt aspect ce vine să 
ateste şi să sublinieze tendinţele spre unitate religioasă şi confesională a 
românilor din Transilvania la 1848. 

Aici trebuie să relevăm hotărârea celor două biserici, ortodoxă şi greco
catolică de a ţine împreună Marea Adunare Naţională de la Blaj din 3/15 Mai 
1848. Nu a fost o chestiune nici simplă, nici uşor de realizat. Din capul locului 
Guberniul voia ca adun~~jtJOmânilor să se desfăşoare separat, pe confesiuni, 
dar o defecţiune dE!J.@r~~ rt ~ei adrese lasă loc unei interpretări ambigue 
de care Consistoril!t~~- u-fpll!)seşte imediat5 • Când li se reproşează acest 
fapt, Moise Fulea şi'iacob'.'iSotoga, în numele Consistorului de la Sibiu (A. 
Şaguna era plecat) răspund guvernatorului Teleki că „până acum episcopii 
noştri din ambele părţi au colaborat în bună înţelegere în problemele ce privesc 
întreaga naţiune" şi accentuează în continuare pe un ton ferm şi deloc ceremonios 
că:, ,Nu, mărite d-le conte guvernator regal suprem! Acest Consistoriu bisericesc 
nu a hotă.rât aşa. El nu a interpretat în acest fel onorata ordonanţă a măritului 
Scaun Gubernia! adică de a ţine două adunări separate, ci „Dimpotrivă, în cazul 
că onoratul Scaun gubernia! suprem ar fi poruncit pe faţă ca adunarea să se ţină 
în mod separat, în două locuri, la Blaj şi la Sibiu, chiar şi atunci, în interesul păcii 
şi liniştii patriei comune, Consiliul biseicesc ar fi considerat drept o datorie 
oficială să roage şi să lămurească măritul Guberniu că acum nu este vorba de 
dezbaterea unor chestiuni privind una din biserici, ci una care priveşte întreaga 
naţiune română din Transilvania, indiferent de scindarea ei în două religii". Ne 
mai avand încotro, Guberniul declară cu „mărinimie" că „trece cu vederea" 
dispoziţia Consis1oriului: totuşi îşi susţine pretenţia faţă de el, în sensul că, îl 
obligă a controla strâns întrunirea, dar mai ales de a o dirija „într-o direcţie 
corespunzătoare ''6 . 

Redactoru, George Bariţiu, ca greco-catolic, se exprima şi el în Gazeta de 
Transilvania7 că adunarea „trebuia să se ţină la un loc, ori unde". Aici, mai 
subliniază el, nu poate fi amestecat ceea ce nu se poate amesteca, adică 
confesiunea. „Congresul are scop civil şi politic, iar nu religios". 

Apoi, buna înţelegere şi colaborare între ortodocşi şi greco-catolici a 
continuat să se manifeste şi în pregătirea Adunării, cum s-a întâmplat în şedinţa 
Consistorului ortodox de la Sibiu, la care au luat parte şi canonici greco-catolici, 

4. Ibidem. I. p. 133-184. 
5. Ibidem. 11, p. ·, 28-129. 
6. Ibidem. 11, p. 247. 
7 Gazeta de Transilvania, XI, nr. 33 din 22 aprilie 1848. p. 135. 
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printre care şi T. Cipariu, stând toţi după expresia lui Al. Papiu llarian „în unire 
frăţească" pentru o „adunare naţională, la care uniţi-neuniţi împreună să se 
consulteze asupra cauzei naţionale"8 • 

De altfel, Adunarea va fi un succes din punct de vedere al tendinţei spre 
unitate dintre cele două confesiuni. G. Bariţiu nota în acest sens, în Gazeta de 
Transilvania, că „Armonia şi părinteasca înţelegere între ambele confesiuni 
aduse şi pe străini în mirare, iar în inima românului cultivat şi rădicat peste opinia 
poporului, lasă o dulce nădejde, că nu mult va trece, şi păretele de vrajbă, mărul 
scârbii ce-l aruncă încă din secolii trecuţi duşmanii românilor cu scop politic de 
a-i tăia în partide şi slăbi, se va sfărâma şi înlătura pentru de-a pururi"9

• 

Imediat înainte de începerea Marii Adunări Naţionale din 3115 Mai 1848, 
potrivit însemnărilor din Istoria lui Papiu, între credincioşii celor două confesiuni 
domnea încă fierberea, incertitudinea, ba chiar neliniştea şi mulţi dintre ei veniră 
la Adunare cu „planuri de reforme bisericeşti", de fuziune între uniţi şi neuniţi 10 , 

tendinţă ce s-a dovedit autentică şi în cursul cuvântării lui S. Bărnuţiu, când din 
public se fac auzite voci care chemau la unitate religioasă şi confesională. 

Pe de altă parte, afară, în faţa bisericii catedrale din Blaj, mulţimea 
impresionantă de români cerea zgomotos ca la deschiderea Adunării Naţionale 
cei doi episcopi Lemeni şi Şaguna să celebreze liturghia împreună, în faţa 
aceluiaşi altar; invocându-se canoanele, dorinţa poporului a fost refuzată 
rezumându-se la un important precedent) şi slujba are loc în rit greco-catolic. 
Poetul George Sion, care participa la Adunare, de curiozitate, pentru a vedea cu 
ochii săi cum decurge o astfel de slujbă, el fiind ortodox de „dincolo", reuşeşte 
să pătrundă în biserică şi mărturiseşte în ale sale Suveniruri Contimporana că: 
„nu observai însă nici cea mai mică diferenţă în cântări, în costume sau în 
ordinea ceremonialului"''. 

Gazeta de Transilvania' 2 , această adevărată arhivă atât de cuprinzătoare 
a revoluţiei, nota şi ea: „Duminică după sf. liturghie, d.d. episcopi Ioan Lemeni 
şi Andrei Şaguna ieşind în mijlocul zecilor de mii, mărturisiră că prea sf. (iniţiile) 
lor sunt fraţi nu din vreo făţărie, ci fraţi în Hristos, fraţi români, fraţi care provoacă 
pe tot românul a uita orice neplăceri trecute şi a se privi cu toţii de fraţi, precum 
sunt ai lor episcopi". 

În seara încheierii Adunării, în centrul Blajului a fost expusă o inscripţie cu 
următorul conţinut: „Episcopilor Lemeni şi Şaguna, mândria românilor!" 13 

Buna înţelegere şi colaborare strânsă între cele două confesiuni a fost 
remarcată explicit şi chiar cu mirare de către împuternicitul guvernului ungar în 
Transilvania, baronul Perenyi Zsigmond, care îi scria ministrului de interne 
Szemere Bertalan că la Adunarea de la Blaj „cele două confesiuni au început 

8. Al. Papiu Ilari an. Istoria românilor din Dacia Superioară, t. 11, Viena, 1852, p. 194. 
9. Gazeta de Transilvania, XI, nr. 38 din 1 O mai 1848, p. 160. 
10. Al. Papiu llarian. op. cit. p. 210. 
11. G. Sion. Suvenire Contimporane, Bucureşti, 1915, p. 240. 
12. Gazeta de Transilvania, XI. nr. 39 din 13 mai 1848, p. 161-162. 
13. Documente privind revoluţia de la 1848,„„ IV. p. 302. 
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să se apropie cu o căldură mai mare unele faţă de altele"14
, menţinând peste tot 

o ordine exemplară şi remarcându-se pretutindeni contopirea în sentimente 
naţionale comune. 

De remarcat şi colaborarea tinerilor ortodocşi şi greco-catolici din Târgu 
Mureş şi Blaj care prin manifeste chemau poporul să nu se sperie de nimic şi să 
nu-i asculte pe cei ce-l sperie, pentru că, spun ei, „prin frică nimic nu se poate 
obţine", apelând totodată şi la protopopi şi preoţi, ca aşa cum s-au înţeles la Blaj, 
să nu ţină cu domnii ci cu poporul. 15 

Din noianul de acţiuni comune ale ortodocşilor cu greco-catolicii vom mai 
menţiona încă una, evident, cu valoare de simbol: cererea celor 11 preoţi de 
ambele confesiuni de pe domeniul Zlatnei, la 7 mai 1848, către guvernatorul 
Teleki J6zsef, solicitând eliberarea din închisoare a avocatului Micaş şi a altor 
tineri revoluţionari români arestaţi datorită activităţii desfăşurate în slujba 
emancipării naţionale16 . 

Este apoi cât se poate de semnificativ faptul că pentru inamicii revoluţiei 
româneşti nu avea nici o importanţă dacă preoţii români erau ortodocşi sau 
greco-catolici: pentru ei, cum se sublinia într-un document, „toţi prea.fii români 
erau buni de spânzurat'n. 

Şi memorialistica revoluţiei înregist~ează tendinţe de unitate între ortodocşi 
şi greco-catolici la 1848. lată cum descrie Isaia Moldovan starea de spirit a 
românilor la 3115 Mai: „Atunci şi-au dat mâna uniţii cu neuniţii, să se strice şi să 
se surpe zidul şi ura religioasă care despărţeau pe fiii unei naţiuni de un sânge 
şi de o origine"18

• 

Pe aceeaşi linie a realizării unităţii religioase şi confesionale se situa şi 
îndemnul lui G. Bariţiu, care, după ce releva apropierea de dogme a românilor, 
pentru a nu fi nevoiţi să ţină pe umerii lor atât de mulţi episcopi şi să hrănească 
un număr dublu de preoţi, cere episcopilor de ambele confesiuni să se înţeleagă 
asupra unei revizuiri comune a cărţilor bisericeşti, împărţind astfel osteneala şi 
cheltuielile între ei, propunere ce împingea tot spre o strânsă apropiere19

• 

Relevatoare sunt şi unele reacţii ale episcopului greco-catolic V. Erdely 
din Oradea, care sub influienţa integratoatare a revoluţiei îşi lasă barbă ca 
ortodocşii, iar un timp, cam până în septembrie, permite tinerilor preoţi să-şi lase 
şi ei barbă, pentru ca şi în felul.acesta să-şi manifeste ataşamentul lor, atât 
sufleteşte cât şi trupeşte la ritul răsăritean20 • 

Tot ca un fapt deosebit (necunoscut până azi) este disponibilitatea 
elevatului Timotei Ciparlu faţă de unirea celor două confesiuni. Distinsul cărturar, 
redactorul Organului luminării de la Blaj, îşi exprimă convingerea şi declară 
deschis că „Interesul adevărat al românilor e a se uni între sine d\n toate 

14. Deăk lmre. 1848, p. 114-120, Cluj. 3 iunie 1848. 
15. Documente privind revoluţia de la 1848„., III, p. 50-51. 
16. Ibidem, 111, p. 302. 
17. C. Feneşan, Informaţii noi privind revoluţia din Transilvania în vara anului 1848, în Sargeţia, XIV, 1979, 

p. 382. 
18. N. Bocşan, V. Leu, Memoralistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania.Cluj-Napoca, 1988, p. 243 
19. Foaie pentru minte„., nr. 3 din 19 ian. 1848, p. 19 în notă. 
20 Gazeta de Transilvama, nr. 73 din 6 sept. 1848, p. 301-302. 
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puterile" pentru a deveni un popor cu o singură lege (religie) „fără de a mai ridica 
părete în mijlocul fraţilor"21 • 

De altfel, şi în cuvântarea sa de pe Câmpul Libertăţii, A. Şaguna cerea ca 
„românii să se constituie şi să se privească de aici înainte în mod reciproc drept 
fraţi adevăraţi, de aceeaşi credinţă, întrucât religia greco-catolică este aceeaşi 
cu cea ortodoxă, între ele neexistând nici acum şi nicicând vreo deosebire" 
(formularea aparţinea unui participant la Adunarea de la Blaj, Toader Suciu din 
Urişiu de Jos)22

• 

Preoţii ortodocşi Ioan Gheorghe şi Ioan Pop din Dăbâca, întorşi acasă 
după adunare, declară şi ei „sistarea deosebirii dintre religii'e3

• 

Gubernicul, foarte sensibil la o astfel de aspiraţie a românilor, ordonă 
autorităţilor locale să stopeze şi să interzică această tendinţă de unire a celor 
două confesiuni. 

Ca şi Gazeta de Transilvania, şi Organul naţiona!4, merge pe aceeaşi 
linie. T. Cipariu era plecat din Blaj la începutul lui iunie, aşa încât bănuim că 
profesorul I. Maniu care îl înlocuia, scrie în numărul 5 al gazetei: „Bine ar fi, ca 
să încete odată între români numirea de unitşi neunit. Acest separatism nu mai 
poate avea loc ca în timpul sistemei vechi când domnea principiul: divide et 
impera. Românii, ca fiii aceleiaşi mame au să dea mâna unul cu altul!" 

Documentele şi acţiunile enumerate aici foarte pe scurt sau doar prin 
câteva citate mai semnificative, ilustrează, credem, convingător, tendinţa reală 
spre o singură confesiune atât a poporului cât şi a intelectualilor celor două 
confesiuni, dar mai ales a tinerilor care predicau „evanghelia libertăţii naţionale". 

Al. Papiu llarian îşi exprima regretul că s-au pierdut protocoalele cu 
numele tinerilor, încă în timpul revoluţiei, deoarece din această cauză nu şi-a 
putut realiza intenţia şi dorinţa de a tipări un catalog (o carte de onoare) în care 
să figureze în semn de cinstire numele tinerimii studioase din Blaj şi Sibiu, cler 
şi studenţi, uniţi şi neuniţi, care susţine el „se întreceau unii cu alţii în lupta 
pentru libertatea naţională"25 . 

Această apreciere a lui Papiu llarian ne îndeamnă la meditaţie şi ridică o 
întrebare esenţială pentru un istoric al revoluţiei de la 1848: existenţa confesiunilor 
a slăbit oare mişcarea naţională şi respectiv revoluţia românească de la 1848 
sau nu? E greu de răspuns. Aparent, citind şi recitind informaţia lui Papiu llarian, 
cunoscând atmosfera epocii, s-ar părea că a fost o emulaţie între confesiuni; 
cum se explică însă atunci spaima autorităţilor maghiare de posibilitatea ca 
românii să îmbrăţişeze cu toţii aceeaşi unică religie? Era clar că stăpânirea 
vedea în eventualitatea unirii religioase a românilor un pericol extrem de mare, 

21. Organul luminării; nr. 67 din 7 aprilie 1848, p. 381. 
22. Documente privind revoluţia din 1848„., IV, p. 154. 
23. Arhiva Consistoriului din Sibiu, nr. 10(55). 759411848. 
24. Organu Naţional, nr. 5 din 9 iunie 1848, p. 23 în notă. 
25. Gelu Neamţu, Colaborarea bisericii ortodoxe cu biserica greco-catolică in timpul revoluţiei de la 1848-

1849 din Transilvania, în Tnbuna, 11, nr. 50 din 13 dec. 1990, p. 7. 
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străduindu-se, prin ordonanţe şi dispoziţii să-l înăbuşe în faşe. După revoluţie, 
când tendinţa mai stăruie, sau când izbucneşte din când în când, automat 
autorităţile acuză pe militanţii acelei unice „religii române", drept „vinovaţi" 
de intenţia întemeierii Dacoromâniei. 

În încheiere, apreciem că tendinţa de unitate religioasă a românilor în 
timpul revoluţiei de la 1848 a fost reală şi se bazează pe documente. 
Colaborarea atât de strânsă dintre cele două confesiuni româneşti a mers 
adesea până la a şterge orice deosebire dintre ele. 

Această tendinţă de unificare într-o singură religie română, despre 
care am vorbit aici atât de pe scurt, considerăm că, incontestabil a constituit 
un aspect luminos al revoluţiei româneşti din Transilvania fiind aproape pe 
punctul de a şterge orice deosebire religioasă, iar pentru un timp, chiar şi a 
stopat prozelitismul pe care geniul lui Simion Bărnuţiu l-a numit „Crimă 1n 
contra păcii naţionale '26

• 

Pentru a nu fi cumva, Doamne fereşte, greşit înţeles de ambele 
confesiuni, sau măcar de către una dintre ele, în spiritul obiectivităţii istorice, 
reiterăm şi subliniem faptul că atât S. Bărnuţiu căt şi A. Şaguna şi T. Cipariu, 
considerau apartenenţa la una sau alta dintre confesiuni drept o chestiune 
strict personală, o problemă de conştiinţă a fiecăruia. 

Cu ceea ce ei nu puteau fi însă de acord sub nici o formă, şi au şi spus
o deschis, era ca apartenenţa la o confesiune sau alta, să nu împieteze 
asupra conştiinţei şi solidarităţii naţionale atât de importantă, hotărâtoare 
chiar, în vremurile tulburi pe care românii ardeleni le traversau la 1848-1849. 

26. Documente privind revoluţia de la 1848 ... , IV, p. 30. 
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TENDENC/ES OF RELIG/OUS UNITY AMONG THE TRANSYL VAN/AN 
ROMANIANS DUR/NG THE 1848 REVOLUT/DN 

-Summary-

Andrei Mureşanu s'lines dedicated to the Romanian 1848 revolutionaries, „Gather your 
thoghts, gather your spirits", was also understood widely as a call to confessional unity, to have 
one single Romanian religion, to be no longer united or disunited, bui only Romanians. li wasa 
historical moment of confusion, in which many Romanian leaders, as well as some civillian 
groups instinctively fel! !hat they would be stronger ii they all had the same belief and religion, 
so they could better hold back their common enemies. 

Lois of villages turned back to Orthodoxism; before the Assembly in Blaj from 1848, 3/1 Sth 
May, a part of the participants believed !hat they were gathering in order to become one single 
confession. Priests and peasants alike, returned from the Assembly, affirmed !hat they were 
neither Orthodox nor Greek-Catholic, bui since !han they had one single religion, the Romanian 
one! 

These all lead to a change of the limes. The presen! study is based upon authentical 
documents, meant to illustrate !he image of the 1848 Transylvanian revolution. To their honour, 
though they never came together as one both the Orthodox and Greek-Catholic religion fought 
together, in spite of some traitors. 

ln conclusion, we consider !hat this work exclusively serves !he interests of Romanian 
history, without the slightest intention of confessionalism. 
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